

## Героическая оборона Одессы и Севастополя



В начале августа 1941 года завязались бои на дальних подступах к Одессе. 8 августа в городе было объявлено осадное положение. Войска и мобилизованное местное население начали активно строить оборонительные сооружения. Было построено три полосы обороны. Общая длина этих полос составляла 250 километров.

10 августа 18 румынских дивизий начали боевые действия по овладению Одессой. Они обладали пятикратным численным превосходством над защитниками города и пытались штурмом взять его с ходу. Стойкая оборона Красной Армии и Флота сорвали планы противника, успеха он не достиг. Атаки прекратились до 20 августа, когда штурм возобновился и румынские войска сумели продвинуться на 4-6 километров. Целый месяц противник пытался прорвать оборонительные сооружения, но его усилия были напрасны. Советские воины систематически контратаковали и на ряде участков отбросили румын на 8-15 километров.

К концу сентября общая обстановка на южной части фронта ухудшилась, был сдан Киев, немецкие войска подходили к Харькову. В связи с этим Ставка Верховного Главнокомандования 30 сентября приняла решение об оставлении Одессы. Несколько дней скрытно и исключительно организованно осуществлялась эвакуация личного состава, вооружения и боеприпасов кораблями Черноморского флота. Утром 16 октября последний корабль с эвакуированными покинул одесский порт. Только к вечеру противник обнаружил, что советских войск в городе нет и вошел в Одессу.

Эвакуированные войска были направлены на усиление защиты Крыма.

73 дня продолжалась оборона Одессы. Сухопутные войска и морские пехотинцы, добровольцы и бойцы народного ополчения проявили массовый героизм, мужество и стойкость в боях. Они надолго задержали продвижение противника на южном направлении.

Городу Одесса было присвоено почетное звание «Город-герой», а его защитники награждены медалью «За оборону Одессы».

18 октября немецко-фашистские войска начали штурм Крымского полуострова. Имея значительное превосходство в личном составе и вооружении, враг к 25 октября прорвал нашу оборону и вышел на подступы к Керчи и Севастополю. 30 октября противник пытался взять Севастополь с ходу, но был задержан. В состав защитников города влилась Отдельная Приморская армия, эвакуированная из Одессы, что значительно усилило группу войск, оборонявших Севастополь. К подходу немецких дивизий город уже имел хорошо подготовленную систему оборонительных сооружений. 4 ноября был создан Севастопольский оборонительный район под командованием адмирала Ф.С. Октябрьского, который включал Черноморский флот и Отдельную Приморскую армию под командованием генерала И.Е. Петрова.

В течение длительного времени немецкие войска пытались захватить основную морскую базу Черноморского флота, однако все их попытки успешно отражались защитниками Севастополя. Моряки и пехотинцы с честью и достоинством поддерживали славу своих предшественников. Всю зиму 1941-42 года немецкие войска пытались овладеть Севастополем, однако их попытки каждый раз разбивались о железную стойкость обороняющихся. В составе защитников города было много добровольцев, в том числе и женщин, которые внесли большой вклад в успешную оборону. Среди женщин была и знаменитый снайпер Л.М. Павличенко, которая своим метким огнем во время войны уничтожила 309 гитлеровских солдат и офицеров. Ей было присвоено звание Героя Советского Союза.

Обстановка под Севастополем значительно ухудшилась к лету 1942 года. Во-первых, в соответствии со своими планами немецкое командование усиливало группировку своих войска на юге, во-вторых, советские войска были вынуждены оставить Керчь. Севастополь остался в глубоком тылу немецких войска и существенно затруднял их действия. Для успешного выполнения планов немецкого командования и обеспечения господства на Черном море им необходимо было захватить Севастополь.

7 июня 1942 года враг перешел в наступление, имея существенное превосходство в силах. Соотношение противоборствующих сил под Севастополем представлено в таблице.

**Таблица**

	Личный состав (тысяч)	Орудия и минометы	Танки	Самолеты
Защитники Севастополя	106 тыс.	600	38	53
Немецкие войска	204 тыс.	204 5	4 50	200

Обороняющиеся героически сопротивлялись, бои шли днем и ночью. Советские воины без ожесточенного боя не сдавали ни одной позиции. Противник не мог продвинуться, пока своей артиллерией и бомбежкой до основания не разрушал созданные оборонительные сооружения. Севастопольцам не хватало боеприпасов, на исходе была питьевая вода. Тем ни менее защитники города не сдавались и продолжали обороняться до конца июня. Часть воинов была эвакуирована морем, часть ушла в партизанские отряды, многие погибли, но не сдались. На отдельных участках бои продолжались до 9 июля

250 дней и ночей длилась героическая оборона главной базы Черноморского флота – Севастополя. Надолго сковав крупные силы немецкой армии на юге, защитники города существенно затруднили действия вражеских войск на юге страны. Севастопольская эпопея имела огромное военно-политическое значение, показав всему миру непреодолимую стойкость воинов Красной Армии, высокий моральный дух и преданность своей социалистической Родине. Севастополю было присвоено звание «Город-герой», а его защитники награждены медалью «За оборону Севастополя».

